
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Jeber-Bergfrieden 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 07.06.2018 
 Sitzungsbeginn:  19:00 Uhr 
 Sitzungsende:  20.25 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindezentrum, Weidener Straße 6, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Herr Kurt Schröter  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Holger Krauleidis  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Frank Hörnicke  
Ortschaftsrat Frank Dürre  
Ortschaftsrätin Petra Greil  
Ortschaftsrat Lars Kolbe  
Ortschaftsrat Benjamin Burmeister  
 
 
 

Es fehlte: keiner 
 
 
 
 
 
Gäste: 
 
Uta und Heiko Schleinitz 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 7 0 7 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 

gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.   
  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

15.03.2018 
 Die Niederschrift der Ortschaftsratssitzung vom 15.03.2017 wurde von den Ort-

schaftsräten bestätigt.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 7 0 6 0 1 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
 Frau Schleinitz sprach sich gegen die Entscheidung des Ortschaftsrates aus, 

ihrem Antrag zur Beklebung der Saalfenster als Sichtschutz zu ihrem Grundstück 
nicht stattzugeben. 
Herr und Frau Schleinitz empfahlen dem Ortschaftsrat, diesen Sachverhalt noch 
einmal zu überdenken. 
Der OR stimmte dem Vorschlag zu.   
 

  
 5. Nachtragshaushalt 2018 und Haushaltsplanung 2019 
  

Nachtragshaushalt 2018 
 
Naturparkschule  
Im laufenden Haushaltsplan der Stadt sind für die Schule Jeber-Bergfrieden 175 
T€ eingestellt. 
Verwendung entsprechend Rang- und Reihenfolge bis Erschöpfung der Mittel für: 

1. Fassadenanstrich, hofseitig beginnend 
2. Herrichtung des angedachten Werkraumes im Verbinder Schule-Turnhalle 

(der jetzige Werkraum ist aus technischen Gründen nicht mehr nutzbar) 
3. Schaffung einer Behindertentoilette und damit Beginn des Ausbaus für ei-

ne integrierte Beschulung  
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Friedhof Jeber-Bergfrieden 
- Fenster und Türen erneuern 
- Malerarbeiten innen und außen 
- neue Gardinen 
- Anfuhr von Muttererde zur Beseitigung von Unebenheiten 

 
Trauerhalle Weiden 

- Risse in der Fassade schließen 
- Malerarbeiten innen 

 
Saal Weiden 

- defekte Steckdosen im Bühnenbereich 
- defekte Heizkörperventile 
- Malerarbeiten im Eingangsraum und Toiletten 

 
Ahornweg Jeber-Bergfrieden 

- Sanierung der Kunststoffrasengitter im Bereich der Grundstücke 
Kracht/Hahne und Teske 
 

Siedlerweg Jeber-Bergfrieden 
- Durchführung einer Anliegerversammlung zur Information eines Straßen-

ausbaus inklusive Gehweg 
 
 
Haushalt 2019 
 
Instandsetzung Regenwasserableitung von Buswendeschleife / Feuerwehr / 
Grundschule / Kita / DGH über Landwehrwall zum Vorfluter 

- Vorhandene Leitung ist aus 1963 und stark desolat. Bei Totalausfall 

droht Überschwemmung in o.g. Bereichen.  

 
Ausbau Siedlerweg 

- Durchführung einer Anliegerversammlung zur Information eines Straßen-

ausbaus inklusive Gehweg, um herauszufinden, ob ein Straßenausbau 

überhaupt gewollt ist 

-  

Parkplatz Weidener Straße gegenüber der Schule 
- Restbeschotterung 

 
Schnittpunkt Bahn-Bus in der Straße „Am Bahnhof“ 

- Planung von Parkflächen zur bürgerfreundliche und ordnungsgemäßen 

Nutzbarkeit  

 
Friedhof Jeber-Bergfrieden -Trauerhalle- 

- Fenster und Türen erneuern, Malerarbeiten innen und außen 

-  neue Gardinen 

- Anfuhr von Muttererde zur Beseitigung von Unebenheiten 

 
Trauerhalle Weiden 

- Risse in der Fassade 

- Malerarbeiten innen 

 

Saal Weiden 
- Defekte Steckdosen im Bühnenbereich 

- Defekte Heizkörperventile (div.) 
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- Malerarbeiten im Eingangsraum zur Beseitigung der Regenwasserschä-

den 

- Malerarbeiten in den Toiletten zur Beseitigung der Regenwasserschäden 

und der Schäden durch das Einfrieren der Heizung 

 
Landwehrwall 

- Aufstellung eines Schildes über die historische Bedeutung des Land-

wehrwalls als deklariertes Flächen- Boden- und Baudenkmal 

- NATURA 200: Information über den Werdegang diesbezüglichen Antrags 

des OBM erbeten. 

 
Ländlicher Wegebau 

- Forcierung und haushaltsmäßige Absicherung des im Bodenordnungsver-

fahren Weiden vorgesehenen Wegebaus  

- Erhaltung der Bahnbrücke als unsere einzige Umfahrungsmöglichkeit des 

innerörtlichen Bahnübergangs bei Havarien oder sonstigen Bauarbeiten 

 
Feuerwehrgerätehaus Jeber-Bergfrieden 

- Abgasabsauganlage 

- Deckenlampen in der Fahrzeughalle sind nicht mehr zulässig (Brandge-

fahr) 

- Fenster in den Aufenthaltsräumen verkitten und streichen 

- Diverse Putzausbesserungen 

- Abflussrinne vor den Toren entspricht nicht den Anforderungen. Bei Stark-

regen dringt das Wasser in die Fahrzeughalle ein und wird nicht genü-

gend abgeleitet. 

 
Feuerwehrgerätehaus Weiden 

- Abgasabsauganlage 

- Fußbodenversiegelung mit entsprechendem Anstrich in der Fahrzeughalle 

 
Spielplatz Weiden 

- Sanierung ist aufgrund des desolaten Zustandes zwingend erforderlich 

(Elterneingabe aus 2016 liegt dem zuständigen FB vor) 

- Laut Nachtragshaushaltentwurf 2017 ist die Sanierung für 2018 vorgese-

hen 

 
Gemeindestraßen 

- Sanierung Großkopfsteinpflaster der Rotdornstraße im Bereich Kreuzung 

bis Bahnübergang ist aufgrund von starken Fahrbahnunebenheiten erfor-

derlich. Durch diese Unebenheiten entstehen durch den Fahrzeugverkehr 

Bodenschwingungen, die Schädigungen der anliegenden Häuser und Ge-

bäude verursachen. Bürgerbeschwerden liegen vor. 

- Verbindungsstraße Weiden – Bräsen ist durch Rissbildung gezeichnet, 

welche bei Frosteinwirkung größere Schäden verursachen. 

 
Verbindungsstraße Jeber-Bergfrieden – Weiden  ( K2O 04) 

- Jahrelang stehen wir mit dem Baulastträger wegen des schlechten Zu-

standes der Großkopfsteinpflasterstraße in Kontakt zur Verbesserung der 

Straßenoberfläche. Pflastersteine kippen an den Rändern ab und verur-

sachen große Fugen. 
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- Der Ortschaftsrat bittet um diesbezügliche Unterstützung des FA unserer 

Verwaltung. 

 
Gehwegbau 

- Grundhafter Gehwegausbau „Am Bahnhof“ von Bushaltestelle (Schnitt-

punkt Bahn/Bus) bis Beginn Asphaltstraße in Richtung Hauptstraße. 

  
 6. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
  

 OR Krauleidis informierte, dass die Radwege nach Hundeluft und Weiden 
saniert werden sollten. Es gibt starke Abplatzungen an den Rändern. Die 
Stadt Coswig (Anhalt) möchte bitte den Baulastträger informieren. 
Des Weiteren teilte er mit, dass er zur Dienstberatung der Ortsbürgermeister 
in Vertretung die Information erhielt, dass der Antrag auf Fördermittel seitens 
der Stadt termingerecht eingereicht wurde. Eine Entscheidung darüber ist 
noch nicht erfolgt. 

 Gemeinsam wurde über die angedachte Strukturveränderung der FFW dis-
kutiert mit dem Resultat, dass noch keine weiteren Ergebnisse bekannt sind. 

 OR Kolbe wies darauf hin, dass die Straßenlampe in Weiden gegenüber der 
Hausnummer 19 defekt sei. 

 OR Hörnicke berichtete über 2 kaputte Straßenlampen in Jeber-Bergfrieden 
(Bahnhofstraße in Höhe Grundstück Münzberg). 

 OR Dürre stellte fest, dass die Bäume in der Weidener Straße am Giebel der 
Feuerwehr verschnitten werden müssen. 

 
Mitteilungen des Ortsbürguermeisters 

 Der OBM berichtete über die Situation in Bezug auf den Eichenprozessions-
spinner im Landwehrwall, die dadurch notwendigen und negativen Ein-
schränkungen des Kita-Betriebes und der Waldspiele sowie die kläglichen 
Bemühungen der Stadt zur Abwendung dieses Zustandes.  

 Der OBM legte einen Lageplan vom ehemaligen Bahnhofsgelände den OR 
vor. Darauf sind die Eigentumsverhältnisse erkennbar. Der miserable Zu-
stand des ehemaligen Bahnhofs steht ständig in der Kritik und sollte von der 
Stadt erhört werden. Eine Ersatzvornahme im Umfeld des Gebäudes wäre 
möglich sowie eine Parkplatzgestaltung in der Nebenanlage in Richtung BÜ 
im Zusammenwirken mit der DB Netz. 
Der Lageplan ist Bestandteil der Niederschrift (siehe Anlage). 

 Der OBM informierte über die in Vorbereitung befindliche 1. Änderungssat-
zung zur Satzung für die Schülerbeförderung im Landkreis Wittenberg. Ver-
änderte Zeiten des Unterrichtsbeginns ergeben sich und dadurch ein höherer 
Betreuungsbedarf. Hortfahrten sind keine Schülerfahren. Der ÖPNV soll hier-
für genutzt werden. Recht unterschiedliche Stellungsnahmen der Schulen 
hierzu liegen vor. Diese Änderungssatzung soll am 18.06.2018 im Kreistag 
beschlossen werden.  Aufgrund regen Widerstandes gegen diese Satzung ist 
abzuwarten, ob es zu einem Beschluss kommt. 

 
Tag des Ehrenamtes am 20.07.2018 

 Der OBM benennt folgende Personen zur Weiterleitung an die Stadt, die im 
Ort aktive ehrenamtliche Arbeit leisten: 
Roswitha Alex 
Sie leitet liebevoll die Frauengruppe in Jeber-Bergfrieden bei ihren regelmä-
ßigen Treffen. 
Mario Puhlmann und Thomas Gebeler 
Sie sind die engagierten Initiatoren in der SG Jeber-Bergfrieden 
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- Der OB berichtete über das Schreiben des Bürgermeisters Axel Clauß vom 
23.04.2018 über die Verfügung des Landkreises WB zur Haushaltssatzung 
und zum Haushaltsplan 2018 unserer Stadt mit folgenden Auflagen: 
- Haushaltssperre, Konsolidierung, Nachtragshaushalt  

 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab,schloss der  
Ortsbürgermeister den öffentlichen Teil dieser Ortschaftsratssitzung. 
. 

  
 
Coswig (Anhalt), den 29.06.2018 
 
 
 
 
Kurt Schröter 
Ortsbürgermeister 
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